
Rizner Ľudovít Vladimír, pseudonym Obrov (1849-1913) :)
Bibliograf, zberateľ.

Rizner v rokoch 1861-1867 študoval na lýceu v Bratislave, Modre a na gymnáziu v Revúcej. Od roku 1870 učiteľ
v Zemianskom Podhradí. Údaje o živote ľudu začal zbierať pod vplyvom výzvy MS uverejnenej v Sborníku MS
(1870). Nesúhlasil s pretrvávajúcimi romantickými názormi o čistote slovenskej kultúry. Zdôrazňoval potrebu
poukázať na jej schopnosť absorbovať kultúrne vplyvy a obohatiť sa nimi. Rizner v rokoch 1878-1890 robil
dialektologický,  fotografický  a  národopisný  výskum  Bošáckej  doliny.  Zapísal  rozprávky,  piesne,  príslovia,
porekadlá,  povery a zvyky,  hry mládeže,  formy zamestnania a pracovné náradia roľníkov a remeselníkov.
Publikoval Príslovia, idiomatické výzvy a slová z Bošáckej doliny (Slovenské pohľady 1890-1892), Názvy chorôb ľudu
a  Magické recepty hospodárske (tamže 1891, 1895). Väčšina zozbieraných údajov ostala v rukopise (Národné
piesne  Bošáckej  doliny  zozbierané  roku  1880  -  162 piesní;  Zošit  etnografických  zápisov  -  141  strán;  Bošácke
porekadlá, príslovia a úslovia z roku 1913 - 16 strán atď.) mnoho národopiseckého materiálu obsahujú jeho
rukopisy topografických opisov obcí. V Slovenských pohľadoch (1897) uverejnil Prehľad folkloristickej literatúry od
prvopočiatku  do  konca  roku  1896.  Táto  prvá  slovenská  národopisná  bibliografia  vznikla  pod  vplyvom
pripravovanej  Bibliografie  lidovědy  československej,  do  ktorej  boli  jeho  anotácie  začlenené.  V  Bibliografii
písomníctva slovenského I-VI (1929-1934) má ako samostatné heslá národopis, rozprávky, porekadlá a príslovia,
pranostiky a podobne. Spolupracoval s Jozefom Ľudovítom Holubym, Pavlom Dobšinským, Andrejom Kmeťom,
Š. Mišíkom, z českých bádateľov s Č. Zíbrtom a F. Pastrnkom a s poľským folkloristom S. E. Radzikowskym.
Zaradil  sa medzi skupinu bádateľov (J.  Ľ.  Holuby, A. Kmeť, Pavol Socháň a iní),  ktorí  sa vyznačovali  úsilím
o presné a objektívne podanie materiálu a úctu k faktom.
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